

强化党建引领作用,莱芜区检察院有力推动检察工作高质量发展 “六融六聚”建强新时代基层检察院

记者 亓玉飞 通讯员 张丙栋

推进目标融合 凝聚共同价值

“疫情就是命令,防控就是责任。疫情防控工作事关每个人的生命安全和身体健康,全体干警要充分发挥党员先锋模范作用,在积极抗击疫情的同时,扎实开展法律监督职责,确保疫情防控和办案履职两不误,努力为打赢疫情防控阻击战贡献检察力量。”今年4月份,面对严峻复杂的疫情防控形势,该院机关党委向全体干警发出倡议书。

一手抓防控,一手抓业务,在疫情防控这场大考中,莱芜区检察院自觉做到司法办案不停滞、检察服务不“离线”、参与防疫不退缩,以实际行动践行绝对忠诚。

“把党建作为‘硬指标’,坚持党建工作与业务发展统筹谋划、一体推进”,莱芜检察人既是这样说,也是这样做的。在院党组的领导下,党支部发挥主观能动性,机关党委协调指导,业务部门密切配合,形成上下一心抓党建、人人参与做党建的氛围,引导干警把智慧和力量汇聚到为大局服务、为人民司法上来,积极在服务保障重大项目建设、开展扫黑除恶专项斗争、打赢疫情防控阻击战、以办案守护群众“钱袋子”“舌尖上”“脚底下”“头顶上”的安全、以司法救助巩固脱贫攻坚成果等方面贡献检察力量。

推进队伍融合 储聚人才基础

“如果说政治过硬是立身之本,那么业务过硬则是立业之本……”在谈起如何将优秀党员队伍与打造高素质业务队伍相结合,该院党组成员、政治部主任王强如是说。

近年来,莱芜区检察院紧紧抓住“人”这个推动检察事业发展的决定性因素,坚持“党建+业务”融合培训,将政治理论课作为各类培训的开班第一课,上台第一讲,让每一名干警既做党性鲜明、品格高尚的政治领头人,又做本领高

“检察机关是政法机关,首先是政治机关,要强化‘首先从政治上看’的自觉,把党的领导贯穿检察工作的全过程、各方面。”近日,莱芜区检察院党组书记、检察长杨雪梅在为全体检察干警作专题党课时这样强调。近年来,莱芜区检察院强化党建引领作用,以“党建+业务”激发基层检察工作活力、创造力、战斗力,创新党建品牌,激活了干警干事创业的热情,有力推动了新时代检察工作高质量发展。



莱芜区检察院有力推动检察工作高质量发展。

强、素养深厚的业务突击手。

除此之外,坚持发挥“头雁效应”,在完成重大任务上党员领导干部引领示范,带领广大检察干警“哪里有需要就向哪里集结,哪里有考验就向哪里挺进”。在办理一起重大黑社会性质组织犯罪案件时,该院第三党支部书记朱立军带头出战,让党旗在办案一线成为领着干的鲜明航标。在选人用人方面,坚持党性强、业务精的复合标准,让真正德才兼备、政治业务全面过硬的优秀干警脱颖而出,为各项检察工作提供坚强队伍保障。

推进组织融合 齐聚落实恒心

2022年2月26日,中央电视台社会与法频道报道了该院提起公诉的全省首例涉疫情妨害公务案。该案高效、优质办理的背后,离不开临时党支部“把方向、谋大事、聚人心”战斗堡垒作用的发挥。

将党组织延伸到办案一线,让党支部既是凝聚干劲的坚强堡垒,又是攻坚克难的办案先锋。近年来,该院在办理重大、疑难、复杂案件时,专案组都会组成临时党支部。每次的案件研讨会也是党支部会、组织生活会,会前重温入党誓词,会中反思问题不足,把党的要求贯彻办案始终。

在强化政治历练上,该院要求年轻干警轮流参与12309检察服务中心接访,让干警在实打实的群众工作中、疫情防控最前沿强化历练。为了将“党建+业务”组织融合做得更细更实,该院积极搭建案例研究小组、理论学习小组、莱检微讲堂等平台载体,举办读书分享会、主题沙龙等活动,为干警交流办案感悟、理论心得提供助力。

推进文化融合 汇聚身份认同

作为一座有着悠久历史传承与积淀的城市,千百年来,红色文

化、嬴秦文化、长勺文化、齐长城文化、冶铁文化在莱芜这片广袤的土地上相互交融和碰撞,孕育出璀璨星河的文化资源。

根植这片红色沃土,该院不断从中汲取养分,传承“一鼓作气、乘势而上,不畏艰难、勇于担当,抢抓机遇、敢打必胜”的历史基因,把党建文化融于地域文化、检察文化谱系,汇聚检察人员、党员“双重角色”认同,为此,该院建设“党建红·检察蓝”党建文化教育基地,打造党史教育、检察文化等展厅,提炼院魂、院训、愿景,谱写院歌,以党建聚心、文化聚力。

利用地域红色资源,把理论课堂设在山东“小三线”纪念馆、莱芜战役纪念馆,让干警在听红色故事、上专题党课,开展沉浸式教育中传承革命精神,筑牢忠诚检魂。

推进纪律融合 积聚正向合力

“巩固深化教育整顿成果,深

入开展‘作风建设年’活动,推动纪律作风再转变再提升,打造过硬检察队伍……”6月23日,在该院组织开展的党组理论学习中心组(扩大)及青年理论学习小组联学实践活动上,该院党组书记、检察长杨雪梅对全面从严管党治检进行再学习、再强调、再落实。

近年来,该院不断加强党风廉政建设,扎实推进政法队伍教育整顿、党史学习教育,常态化开展警示教育和谈心谈话,强化“三个规定”学习解读,确保“凡过问必登记”,让纪律成为带电的高压线。

基层检察院,离人民群众最近,为了担负起“办好群众身边案件”的责任,该院坚持人民至上,及时纾解群众急难愁盼,落实“群众来信件件有回复”、检察长接访、司法救助等制度,让检察工作沿着正确的政治方向笃定前行。同时,该院还主动接受监督,邀请代表委员、人民监督员参与案件办理,全国人大代表刘英才视察了食品药品安全公益诉讼工作情况并参与行政公益诉讼案件公开听证,予以充分肯定。

推进效果融合 增聚检察自觉

今年6月份,莱芜区检察院被评为“2021年度模范机关建设工作先进单位”,“共赢未来·检行使命”党建品牌被命名为首批“区直机关优秀党建品牌”,两个党支部被命名为“区直机关过硬党支部”,“党建+业务”融合结出累累硕果。

通过融合推进党建和业务工作,该院逐渐形成了“领导干部冲在前,党员顶上干,先锋模范作用辐射到办案一线”的局面,“四大检察”业务数据稳居全市前列,被评为“全市基层检察院先进单位”。队伍面貌焕然一新,八名普通干警在党员先锋模范感召下积极申请入党,不仅在实际行动上向党组织靠拢,更是在并肩作战中与党组织融为一体。该院也作为全区政法系统唯一一家在全面依法治国工作会议、区直机关党建工作推进会议上作了典型发言,实现了党建、业务、队伍联动发展、互融互促、同向同行的局面。

莱芜区寨里镇:公益课堂进乡村,多彩暑期暖童心



莱芜区寨里镇党建办联合团委开展“暑期课堂进乡村”活动。

记者 亓玉飞 通讯员 毕金鸣

为给中小學生创造一个积极向上、健康安全假期学习和生活环境,充分发挥基层党组织战斗堡垒作用,7月29日,莱芜区寨里镇党建办联合团委开展了“暑期课堂进乡村”活动。

一堂安全教育,守护学生假

期。“暑期课堂进乡村”第一站走进了唐王许村,邀请寨里中学教师为学生们上了一堂内容丰富、生动鲜活的安全教育课,包括防溺水知识、防疫知识、用电安全、交通安全、饮食安全等,通过教育进一步筑牢了安全防线。学生们随堂交流了学习心得,分享了课堂收获。

一次红色参观,学习历史事迹。课堂结束后,学生们、志愿者们到李增援故居进行了参观学习,在讲解员的解说下,大家从四个方面了解了李增援烈士的生平事迹,进一步学习了寨里镇的红色文化。

一场实践活动,体验桑蚕文化。在桑园公社,学生们学习了蚕



通过实践活动,帮助学生们加深对桑蚕文化的了解,在体验中收获成长。

宝宝的生长过程,亲身感受了蚕丝的制作过程,参观了丰富的桑蚕系列产品。通过实践活动,帮助学生们加深对桑蚕文化的了解,让他们在实践中接受教育,在行动中开展学习,在体验中收获成长。

下一步,寨里镇将继续开展灵活多样的实践活动,弘扬“奉献、友爱、互助、进步”的志愿服务

精神,推动新时代文明实践工作走深走实,让孩子们纵享欢乐充实的暑假,让乡村更加和谐美好。



扫码下载齐鲁壹点
找记者 上壹点

编辑:彭传刚 组版:颜莉